聚焦2010城市发展(郑州)论坛

# 内外专家献计郑州发展

宴正在郑州上演。昨日,2010城市发展 (郑州)论坛在我市拉开帷幕,来自国内 外的数十名专家学者纷纷就"城市创新 与可持续发展"这一主题畅所欲言,并为 河南、郑州发展建言献策。

作为中部地区重要的中心城市,郑 州如何定位是专家学者热论话题。中 国科学院地理科学与资源研究所博导 毛汉英认为,郑州区位交通优势突出, 社会经济基础较好,相对宽松的资源环 境容量使郑州具备了成为国家区域中

国家发改委培训中心主任杜平表 示,国务院新近批复郑州市城市总体规 划中,明确指出了4个定位,应该说,这 是从国家层面对郑州发展的总体要求。 若从中原城市群这一层面来讨论,对郑 州的定位和功能中,有两个非常重要:一 是中部地区重要的中心城市,二是国家 重要的综合交通枢纽。他认为,郑州有 必要也有可能在中原城市群中承担以下 三个特殊功能,即:率先实现中部崛起的 战略高地,我国内陆承接东部地区产业

对于郑州的发展,专家学者也提出 了诸多建议。毛汉英说,未来10年是郑 州建设国家区域中心城的关键时期,郑州 必须要以建设现代产业体系为目标,推进 产业结构优化升级,并依托区位交通优 势,加快大流通体系建设,加强生态建设 与环境保护,增强可持续发展能力。

中国城市经济学会专家委员会副 主任陈栋生则建议,郑州市、郑汴新区 要发挥作为河南省以至中原经济区核 解决:一是亟须强化创新功能;二是就 如何抢占若干战略性新兴产业制高点, 及早谋划。

论坛上,副市长张建慧还就郑州建 设复合型城市作了简要阐述。他表示, 陇海线东西走廊相对于沿江东西发展走 廊对国家未来发展的意义更为重大,更 加迫切需要一个核心城市的带动。郑州 提出的建设复合型新区城市,即是对自 我城市发展的一种反思和创新,同时也 是探索城市转型的一条有效路径。

#### 城市要发展创新是动力

一访中国社科院常务副院长王伟光

对于中国社会科学院常务副院长 王伟光来说,郑州并不陌生,他曾经多 次来到郑州,并长期关注着"大郑州都 市区发展战略研究项目"的进展。在 昨日召开的城市发展论坛上,王伟光 接受了本报记者的采访。

王伟光说,从地理位置和发展态 势来看,处于中部地区核心地带的郑 州,在中国经济发展中已经起到了一 个承上启下的重要作用。"中部发展战 略的重点是要形成一个中心地位的中 心城市"。他认为,郑州目前所表现出 来的后发优势,具有强劲的可持续发 展,已经使郑州成为了中原地区的区 域核心城市。

本次论坛的主题是"城市创新与 可持续发展",那么如何在金融危机时 期和低碳目标环境下促进城市发展, 王伟光说,郑州之所以能在整个工业 化、现代化进程中取得发展,其核心取 决于城市的创新能力。他认为,这种 创新不仅仅是技术的创新,还需要体



制、文化、观念等多种元素的创新,只 有当技术创新与体制创新、管理创新、 文化创新、观念创新、生态文明创新相 配套,创新才能变得生机勃勃。

王伟光建议,郑州要大力推进创 新文化建设,尽快建立自主创新的体 制架构、完善自主创新的激励机制、夯 实自主创新的人才基础,全面提高自 主创新能力,以全面创新为城市可持 续发展注入强盛动力。

本报记者 覃岩峰 文 丁友明 图

## 构建一个大郑州都市区

-访中国社科院城市发展与环境研究所副所长魏后凯

近一时期,"中原经济区"成社会各 界议论最多的词语。作为《全国主体功 能区规划》编制工作专家组成员,魏后 凯在接受采访时表示,中原经济区要成 为未来支撑中国经济持续稳定快速发 展的新增长极,就必须充分发挥郑州的 中心城市作用,把郑州做大、做强、做 高、做精、做美,同时突破行政区划的限 制,构建一个大郑州都市区,使之成为 中原经济区的龙头和核心地区。

"大郑州都市区范围包括郑州市行 政区范围、开封市区、新乡市平原新区 和焦作市焦作新区。"魏后凯说,构建大 郑州都市区,关键是提升产业发展层次 和竞争力,建立具有郑州特色的现代新 型产业体系,形成强有力的产业支撑。 这就需要郑州大力发展现代服务业,着 力发展现代物流、金融、商贸流通、会展 信息、文化创意、旅游休闲、服务外包等 产业,实现现代服务业大发展、大产业、 大市场、大繁荣的战略目标,将郑州建 成全国交通枢纽中心城市、国际华人拜



祖文化旅游名城、国际陆港全球物流中 心、中部高端服务业基地城市、全国商

此外,郑州还要加快发展先进制造 业,重点构建以"四大五新"为主体的先 进制造业体系,将郑州打造成为中国重 要的先进制造业基地、特色装备制造基 地、汽车及零部件生产出口基地,中部 地区的先进制造业创新中心。

本报记者 覃岩峰 文 丁友明 图

(上接第一版)稳步推进郑州国际物流园建 设。按照郑州新区总体规划,加快推进各项 配套设施建设及项目引进。目前,园区签约 项目125个,总投资150亿元,新亚钢铁物流、 华丰钢铁、东兴贴面板厂等项目顺利建成。

以提高综合生产能力为重点,稳步提 升现代农业。大力推进现代农业示范带 建设。"县南林果牧、县中瓜蒜菜、县北水 面种植和水产养殖、黄河滩区绿色奶业示

范带"的产业布局已经形成。拥有"五洲 绿源"牌西瓜、中牟大白蒜等10多个省级 名牌农产品。牛奶产量全市第一,是全省 畜牧业发展重点县。大力扶持农业龙头 企业发展。全县市级以上龙头企业达到 50家,形成了以天邦蔬菜、帅龙红枣等为 代表的农产品加工企业群体。扎实开展 农田水利基本建设。开工建设5万亩现 代灌区示范区,高标准建设井灌区节水灌 溉示范区两处,成为全国小型农田水利重 点县,连续19年获得省"红旗渠精神杯"。

以综合开发为重点,平稳发展第三产 业。坚持项目带动。环球美食城、深圳华 强、深旅集团等文化创意产业顺利入驻, 绿博园建设基本结束,将于近期开园。注 重文化助推。编纂出版《中牟历史文化丛 书》,拍摄完成纪录片《走进中牟》,投资 2500万元的30集大型古装电视连续剧

《三国后传——美潘郎》正在加紧筹拍。 发展生态旅游。先后引进广东利海集团 等实力雄厚的企业助推雁鸣湖自然生态 风景区建设,与投资20亿元的深圳旅游 集团野生动物散养园项目成功签约。连 续成功举办五届西瓜节和九届大闸蟹美 食节。加快发展房地产业。成功引进浙 江绿城、重庆龙湖等知名房地产企业,努 力打造"全省县域最佳人居环境"。

#### 人质事件报告递交菲总统

本报讯 据央视报道,菲律宾人质事件调查委员会17日下午 结束了对中国香港人质事件调查报告的最后审核和阅览,并向 菲律宾总统阿基诺三世递交了这份报告。报告具体内容还需要 数天时间才会公布。据透露,报告有83页,涉及事件评估、查明 责任人以及相关建议等方面的内容。

人质事件调查委员会主席德利马此前说,报告将建议对约 10名相关责任人提起诉讼。

据报道,德利马强调,是否落实报告建议,要由阿基诺三世 作最终决定。副总统会在报告完成后,携带报告副本到北京,向 中方交代事件。

## 中方有权在春晓油气田活动

新华社北京9月17日电 外交部发言人姜瑜17日就中方加 强在相关海域执法活动等回答了记者有关提问。

有记者问,中国海监船近日在相关海域要求日方停止海洋 调查活动,中国渔政执法船也加强了在相关海域的活动。请证

姜瑜说,近日,中方派遣海监船在我相关海域加强了执法活 动,维护中国的海洋权益。中方有关部门还派遣渔政执法船赴 我相关海域巡航护渔。

还有记者问,据报道,中方已向春晓油气田运送了一些器 材,有可能进行维修作业。请证实。

姜瑜说,中方对春晓油气田拥有完全的主权权利和管辖权, 中方在春晓的活动完全合理合法。

#### 日首相菅直人组建新内阁

据新华社东京9月17日电 日本首相菅直人17日组建新一 届内阁,内阁官房长官仙谷由人留任,前国土交通大臣前原诚司 改任外务大臣,防卫大臣北泽俊美留任。

当天下午,仙谷由人在记者会上宣布了新内阁名单。前内 阁有7人留任。分析人士认为, 菅直人新内阁未来之路充满坎 坷,他不仅要弥合党内裂痕,还要积极探索与在野党合作的良 策。菅直人能否成功应对挑战,直接影响到新一届内阁的命运。

本月14日, 菅直人在民主党代表(党首)选举中击败竞选对 手民主党前干事长小泽一郎,连任民主党代表。根据日本首相 选举机制,国会中多数党领袖通常自然成为日本首相,菅直人因 而得以继续担任首相一职。

#### 斯弹药库爆炸夷平警局

至少 19人死亡包括两名中国人

据新华社电 斯里兰卡军方17日证实,斯东部拜蒂克洛镇一 警察局附近的弹药库当天发生爆炸,造成包括两名中国工人在 内的19人死亡,52人受伤。

据报道,斯里兰卡军方发言人表示,斯里兰卡东部拜蒂克洛 地区一处弹药库爆炸的强大威力将警局夷为平地。爆炸发生在 当地时间11时左右,当时工人正在搬运存放在警察局用于附近 公路施工爆破的3箱爆炸物。爆炸造成19人死亡,其中包括10 名警察、7名平民和两名中国工人。

斯国防部官员说,爆炸纯属偶然事故,而非恐怖袭击。弹药 存放在警察局本出于安全考虑。

### 郑州市民政局

## 关于部分城镇道路命名更名方案的公示

名管理规定》及相关规定,结合郑州市城市总体规划和道路建设情况, 在征求有关单位和部分市民意见的基础上,拟定了本批次道路命名、

公示内容可登录郑州地名网(www.zzdmw.com)查询详情

ф 部分规划路名;对规划路名不合适的,依照法规和政策重新拟定新的 联系电话:67172379;67175239 名称。现将方案向社会公示,征求意见建议。 E-mail:zzdmb@126.com

	方案名称	道路位置及描述	备注		方案名称	道路位置及描述	备注
1.	南三环	东西走向,东至中州大道与南三环交叉处,西至嵩山南路与南三环交叉处	命名	44.	宏明路	位于金水区,东西方向,北临三全路,东至花园北路,西至渠东路	命名
2.	南三环东路	东西方向,东至京港澳高速公路,西至中州大道与南三环交叉处	命名	45.	凤翔路	位于金水区,南北方向,东临玉凤路,南至货站街,北至七里河	命名
3.	北三环	东西方向,东至北三环与中州大道交叉处,西至西三环与科学大道交叉处	命名	46.	科源路	位于金水区,东西方向,南临农科路,东至花园路,西至文博西路	命名
4.	西三环	南北方向,南至南三环与嵩山南路交叉处,北至西三环与科学大道交叉处	命名	47.	科新路	位于金水区,南北方向,东临花园路,南至农科路,北至东风路	命名
5.	南四环	东西方向,东至京港澳高速公路,西至航海西路与郑少高速交叉处	命名	48.	科明路	位于金水区,南北方向,西临文博东路,南至农科路,北至科源路	命名
6.	西四环	南北方向,北至大河路与西四环交叉处,南至航海西路与郑少高速交叉处	命名	49.	白庙路	位于金水区,东西方向,北临东风路,东至文博西路,西至文化路	命名
7.	刘南岗路	位于管城区,南北方向,西临中州大道,南至南三环东路,北至长江东路	命名	50.	杨金路	位于金水区,东西方向,南临连霍高速,西至中州大道,东至107辅道	命名
8.	德风街	位于管城区,东西方向,南临映月路,东至灵隐路,西至未来路	命名	51.	金柳路	位于金水区,南北方向,北至连霍高速,南至贾陈村,与管城区交叉处	命名
9.	映月路	位于管城区,东西方向,南临航海东路,东至灵隐路,西至未来路	命名	52.	新龙路	跨高新、惠济、金水,东西方向,北临连霍高速,东至京港澳高速,西至西四环	命名
10.	德信路	位于管城区,南北方向,西临未来路,南至香草路,北至石化路	命名	53.	郑韩北路	位于郑州航空港区,南北方向,南至迎宾大道,北至蓝翔路,东临北市场三街	命名
11.	灵隐路	位于管城区,西北-东南走向,东临中州大道,北至石化路,南至中州大道	命名	54.	郑韩南路	位于郑州航空港区,南北方向,南至空港一路(规划名),北至迎宾大道,东临振兴路	命名
12.	果园路	位于管城区,东西方向,南临七里河,东至中州大道,西至城东南路	命名	55.	北市场三街	位于郑州航空港区,南北方向,南至北市场二街,北至蓝翔路,东临振兴路	命名
13.	长江东路	位于管城区,东西方向,北临果园路,东至经开第三大街,西至紫荆山南路	命名	56.	振兴路	位于郑州航空港区,南北方向,南至空港一路(规划名),北至飞跃路,东临机场	命名
14.	宇通路	位于管城区,东西方向,南临站马屯村,东至京广铁路,西至环翠路	命名	57.	永兴路	位于郑州航空港区,南北方向,南至四港联动大道,北至蓝翔路	命名
15.	香草路	位于管城区,东西方向,北临航海东路,东至中州大道,西至未来路	命名	58.	南市场一街	位于郑州航空港区,南北方向,南至空港一路(规划名),北至飞翔路,东临振兴路	命名
16.	通惠街	位于管城区,南北方向成L型,东临中州大道,南至中州大道,北至青年路	命名	59.	南市场二街	位于郑州航空港区,南北方向,南至空港一路(规划名),北至飞翔路,东临南市场一街	命名
17.	寒山路	位于二七区,东西方向,北临南三环,东至通站路,西至环翠路	命名	60.	南市场三街	位于郑州航空港区,南北方向,南至空港一路(规划名),北至飞翔路,东临南市场二街	命名
18.	佛岗路	位于二七区,东西方向,北临寒山路,东至紫荆山南路,西至人和路	命名	61.	空港大道	位于郑州航空港区,南北方向,南至S102省道,北至空港一路(规划名),东临新港大道	命名
19.	沅江路	位于二七区,东西方向,南临南三环,东至连云路,西至大学南路	命名	62.	新港大道	位于郑州航空港区,南北方向,南至新郑八千乡,北至空港一路(规划名),西临空港大道	命名
20.	丹枫路	位于二七区,东西方向,南临佛岗路,东至紫荆山南路,西至碧云路	命名	63.	振东胡同	位于郑州航空港区,南北方向,南至飞翔路,北至振兴路,南临南航公司	命名
21.	南溪路	位于二七区,南北方向,东临京广南路,南至环翠路,北至郑航街	命名	64.	飞翔路	位于郑州航空港区,东西方向,东至振兴路,西至四港联动大道(规划名)	命名
22.	南屏路	位于二七区,东西方向,南临环翠路,东至碧云路,西至郑平公路	命名	65.	蓝翔路	位于郑州航空港区,东西方向,东至振兴路,西至新孟公路,南临北市场一街	命名
23.	环翠路	位于南水北调干渠北侧,由中原西路向东南延伸,呈西北一东南走向	命名	66.	飞跃路	位于郑州航空港区,东西方向,东至振兴路,西至新孟公路,南临蓝翔路	命名
24.	代庄路	位于二七区,南北方向,东临南溪路,南至南屏路,北至宏河路	命名	67.	北市场一街	位于郑州航空港区,东西方向,东至振兴路,西至郑韩北路	命名
25.	留园路	位于二七区,东西方向,南临长江路,东至嵩山南路,西至工人路	命名	68.	北市场二街	位于郑州航空港区,东西方向,东至振兴路,西至郑韩北路	命名
26.	卫民路	位于二七区,南北方向,西临工人路,南至长江路,北至航海西路	命名	69.	创新路	位于郑州航空港区,东西方向,西至京珠高速,东至四港联动大道(规划名)	命名
27.	西陈庄西街	位于二七区,南北方向,南至西陈庄前街,北至沿河路	命名	70.	中州大道	由北至东风路,南至陇海铁路,变更为北至大河路,南至南四环	起至变更
28.	丹青路	位于二七区,东西方向,北临长江路,西至西三环,东至嵩山南路	命名	71.	赣江路	由东至通站路,西至祥云路,变更为东至通站路,西至大学南路	起至变更
29.	昆仑路	位于中原区,南北走向,东临永庆路,南至西三环,北至陇海西路	命名	72.	建云街	由北至航海中路,南至张魏寨中街,变更为北至航海中路,南至沅江路	起至变更
30.	永庆路	位于中原区,南北方向,东临华山路,南至汝河路,北至陇海西路	命名	73.	人和路	由南至航海中路,北至政通路,变更为南至南三环,北至淮河东路	起至变更
31.	杏湾路	位于中原区,南北方向,东临西三环,南至环翠路,北至中原西路	命名	74.	汝河路	由东至嵩山南路,西至西三环,变更为东至交通路,西至西三环	起至变更
32.	凯旋路	位于中原区,南北方向,东临西流湖,北至化工路,南至中原西路	命名	75.	延陵街	西至德化街,北至西大街,变更为南至大同路,北至西大街	起至变更
33.	昌达路	位于中原纺织产业园,东西方向,北临荣达路,东至西四环,西至南水北调干渠	命名	76.	桐柏南路	由北至中原中路,南至后河芦村,变更为北至中原中路,南至长江路	起至变更
34.	荣达路	位于中原纺织产业园,东西方向,南临昌达路,东至西四环,西至南水北调干渠	命名	77.	宋寨南街	由西至沙口路,东至天明路,变更为西至沙口路,东至丰庆路	起至变更
35.	新达路	位于中原纺织产业园,东西方向,南临通达路,东至西四环,西至南水北调干渠	命名	78.	凌云路	位于金水区,南北方向,西临城东路,南至郑汴路,北至顺河路	起至变更
36.	通达路	位于中原纺织产业园,东西方向,北临新达路,东至西四环,西至南水北调干渠	命名	79.	常州路	位于须水工业园区,由"中州路"更名为"常州路"	更名
37.	顺达路	位于中原纺织产业园,东西方向,南临新达路,东至西四环,西至南水北调干渠	命名	80.	汉星街	位于郑东新区,由"雁岭街"更名为"汉星街"	更名
38.	金卉路	位于金水区,东西走向,北临国基路,西至索凌路,东至东风渠	命名	81.	西周路	位于郑东新区,由"中周路"更名为"西周路"	更名
39.	水科路	位于金水区,东西方向,北临国基路,西至东风渠,东至花园北路(向东延伸段仍用该名)	命名	82.	汉月街	位于郑东新区,由"白佛路"更名为"汉月街"	更名
40.	弘润路	位于金水区,东西方向,南临宋寨南街,东至索凌路,西至南阳路	命名	83.	和盛街	位于金水区,废除"和盛街"名称,恢复道路原名称	废名
41.	- 渠东路	位于金水区,南北方向,西临东风渠,南至鑫苑西路,北至三全路(向北延长段仍用该名)	命名	84.	东关北街	位于管城区,南北方向,西临城东路,南至郑汴路,北至商城路	废名
42.	渠西路	位于金水区,南北方向,东临东风渠,南至东风路,北至北三环	命名	85.	科技街	位于郑东新区,南北方向,南至圃田南路,北至汉风路	废名
43.	金冠路	位于金水区,东西方向,南临三全路,东至文化北路,西至金杯路	命名	86.	北四环	位于郑东新区,东至东四环,西至107国道	废名
	<u> </u>		T 45 7	, 55.	40H41.	图 1 水水树区,水至水口水,口至 107 自起	1 100 1 100

郑州市民政局 2010年9月18日